

(НАЧАЛО В НОМЕРЕ ЗА 30 АВГУСТА)

# Вам муж не нужен?

▶ ПОЧЕМУ ГАСТАРБАЙТЕРЫ ВОСПИТЫВАЮТ НАС, А НЕ МЫ ИХ



Фото Натальи ЧАЙКИ

Когда живешь в вагончике на стройплощадке, какое там посещение музеев!

## КТО ТАКОЙ ГУРУГЛИ

Дальше наш путь лежал на Сыгный рынок. Очередь к прилавку с дешевыми фруктами. Два парня за прилавком, 17-летние таджики, улыбаются покупателям. Вежливы с ними — спасибо, пожалуйста, заходите еще... Но между собой — на таджикском — словом-другим перекидываются. Рустам подошел к женщине, которая только-только отошла от прилавка:

— Вы знаете, что они вас матом на своем языке покрыли?

— Нет, я же не понимаю, что они лопочут. Да пусть лопочут. Мне все равно. Главное, у них помидоры дешевле.

Дальше Рустам объяснял уже мне:

— Я всего, что они говорят, вам даже переводить не буду. Но скажу, что на каждого покупателя, будь то мужчина или женщина, свои, и достаточно грязные, эпитеты. Соседи-соотечественники за другими прилавками им даже замечания делают. Только, прошу, не метите всех под одну гребенку. За другими прилавками тоже говорят по-узбекски и по-таджикски, но у них совсем другое отношение к покупателям.

Потом мы пошли к Невскому проспекту. Рустам спросил, что такое толерантность. И сам же ответил — это уважение к чужой культуре:

— У вас же стоит на полке библиотека всемирной литературы? Наверняка вы в детстве перечитали оттуда все сказки? А там в основном эпос. Помните таджикский эпос? Помните имя героя?

— Читал точно. Читал все взахлеб. Но имен с ходу не вспомню.

— Гуругли.

— Точно.

— Хотите, спросим таджиков, кто такой Гуругли?

Только один из шести-семи встреченных нами таджиков вспомнил, что так зовут героя старинной таджикской сказки.

## ГДЕ НЕТ ГАСТАРБАЙТЕРОВ

— Они свою культуру не знают. Какое же может быть уважение к нашей культуре? Вы знаете зоны, на сто процентов свободные от мигрантов? Эрмитаж, Русский музей, Мариинский театр. Мы сейчас с вами на Дворцовом мосту. Вон навстречу идет узбек. Давайте с ним поговорим?

Поздоровались. Зовут Зафар. Спросили,

давно ли он в Петербурге. Уже 7 лет. Спросили, знает ли, что такое Эрмитаж? Сказал, что нет. Показали. Сказали — это Эрмитаж. Да, сказал, он часто ходит мимо этого дома, очень красивый, наверное, богатые люди живут.

Напоследок Рустам сказал, что сложившуюся ситуацию уже не изменить:

— Из межнациональных вопросов, которые мне приходилось решать, будучи дипломатом, мне известно: когда 10 процентов населения исповедуют иную культуру, то коренная культура размывается. Пример из истории — падение Рима. Варвары брали его не наскоком. Они брали его несколько веков. Сначала они были захваченными рабами и постепенно ассимили-

ровались, получили больше прав и уничтожили великую культуру. А сейчас у приезжих прав, если судить по реалиям, не меньше, чем у коренных петербуржцев. Их детей берут в школы? Берут. Их лечат в поликлинике? Не бесплатно? А вас когда последний раз лечили и не взяли никаких денег? Избирательное право? Вспомните, когда последний раз победил кандидат, отмеченный в бюллетенях вами и вашими знакомыми? А благосостояние? Разве мало русских, которые живут в нищете и получают мизерные зарплаты? Социального разрыва нет. Плохо живут и местные, и приезжие. Отсюда и конфликты.

Михаил ТЕЛЕХОВ

## МЕЖДУ ТЕМ

**Начальник санитарно-эпидемиологического отдела Управления Роспотребнадзора по Санкт-Петербургу Олег ПАРКОВ прокомментировал нам ситуацию с уровнем заболеваемости среди приезжих так:**

— Мигранты привозят к нам туберкулез и СПИД. Показатель заболеваемости среди мигрантов значительно выше городского. Около 23 учреждений в городе проводят медицинское освидетельствование приезжих для того, чтобы миграционная служба могла их поставить на учет и выдать разрешение на работу.

В то же время с 1 июля в силу вступил закон, по которому мигрант может заплатить налог около тысячи рублей и работать на частника без всякой медицинской справки. Например, человек нанимает бригаду для строительства дачи или домработницу, он может потребовать у них справки о состоянии здоровья, а может и не потребовать. Как правило, у строителей никогда никто ничего не требует.

Сейчас много мигрантов работают в сфере общепита и торговли продовольствием. Они, как и другие сотрудники этих предприятий, обязаны периодически проходить медосмотр и представлять медсп-

равку руководству. Однако соответствующие службы Роспотребнадзора могут проверять такие учреждения по закону только раз в три года, если граждане не пожалуются на них в письменном виде. Поэтому на вопрос, обследуются ли мигранты, работающие в сетевых магазинах регулярно, я отвечаю — не знаю.

Есть еще один спорный пункт в законодательстве: разрешение на работу выдается мигранту раньше, чем выдается справка о результатах медицинского освидетельствования, поэтому все в конечном счете замыкается на работодателя: выходит, что он должен следить за состоянием здоровья своих рабочих, а заинтересован он в этом далеко не всегда. Поэтому, чтобы соединить эти две справки, по адресу: ул. Текстильщиков, 5, организован центр трудовой миграции, а рядом — единый медицинский центр для освидетельствования мигрантов. Однако это не является гарантией того, что центр посещают все мигранты.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Продолжение в завтрашнем номере « П ».